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Membros presentes 

Entidade Representante 

ABES-SP Luís Eduardo Gregolin Grisotto (T) 

ASSEMAE 

André Felipe de Oliveira (S) 

Guilherme Gimenes (S) 

Sabrina Rodrigues da Cruz (S) 

BRK Ambiental 

Limeira 
Luís Henrique Batista Ramos (T) 

CDRS 
André Luis Xavier de Macedo Barreto 

(T) 

Cia. De Saneamento 

de Jundiaí 
José Augusto Aguiar (T) 

Clean Environment 

Brasil 
Cristiano Augusto Leonardo (S) 

DAAE – Rio Claro Ana Paula Figueiredo Pereira (S) 

DAEE Nicolle Passaglia Costa (S) 

INEVAT 
Ariella Machado de Oliveira 

Montebello (T) 

P.M. de Indaiatuba André Luiz Garcia Salva (T) 

P.M. de Itatiba Carolina Julian (S) 

P.M. de Jaguariúna Silvana Turolla Broleze (T) 

P.M. de Limeira Flavia Maise Pizani Peruzza (T) 

SAA 
André Luis Xavier de Macedo Barreto 

(T) 

SAAE Atibaia Thaís Martins (S) 

SAAE Salto 
Ernivan Fernandes Balieiro (T) 

Sara Corrêa Appendino (S) 

SABESP 
Diego Bianchi de Moraes (T) 

Paulo Sergio Senoni (S) 

SANASA 

Sabrina Rodrigues da Cruz (T) 

André Felipe de Oliveira (S) 

Guilherme Gimenes (S) 

SANEBAVI Sueli Keiko Higuchi Yoshinaga (T) 

SEMAE Hugo Marcos Piffer Leme (T) 

  

Membros ausentes 

Entidade 

ABCON 

AEAAR 

AEJ 

CENA/USP 

CETESB 

CIS 

CISBRA 

CODEN 

DAE Americana 

DAE Santa Bárbara d ́Oeste 

DAE Valinhos 

FT/UNICAMP 

IPSA-C 

Mackenzie - Campinas 

P.M. de Campo Limpo Paulista 

P.M. de Louveira 

P.M. de Várzea Paulista 

P.M. de Várzea Paulista 

PUC Campinas 

Rotary International - D4590 

UNICA 

 

Membros ausentes com justificativa 

Entidade 

DAE Jundiaí 

 

Demais Presentes 

Entidade Representante 

Agência das Bacias PCJ 

Bruno Aranda 

Rebeca Silva 

Danilo Costa 

Elaine Campos 

Kaique Barretto 

Karla Romão 

Coordenador CT-ID/EESC Tadeu Fabricio Malheiros 

Sem registro de entidade Alison Bressiano 

 

(T) - Titular      (S) - Suplente     (R) - Representante 

 

Aos quatorze dias do mês de abril de 2022, realizou-se 

por meio de videoconferência na plataforma do Google 

Meet, a 107ª Reunião Ordinária da Câmara Técnica de 

Saneamento (CT-SA) dos Comitês PCJ. 1. Pauta: A 

pauta e a convocação da reunião foram enviadas aos 

presentes por meio de mensagem eletrônica, em 07 de 

abril de 2022. 2. Abertura da 107ª Reunião Ordinária 

da Câmara Técnica de Saneamento: A abertura da 

reunião foi realizada pela coordenadora da CT-SA, Sra. 

Ariella Machado de Oliveira Montebello, representante 

do Instituto de Estudos Vale do Tietê (INEVAT), que 

agradeceu a presença de todos dando início a reunião, 

com quórum em segunda chamada (acima de 33%). 3.  

Aprovação da Ata da 106ª Reunião Ordinária da 

Câmara Técnica de Saneamento. A Sra. Ariella 
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Montebello informou que a minuta de Ata da 106ª 

Reunião Ordinária da CT-SA, realizada em 16/02/22, 

foi enviada aos membros por mensagem eletrônica 

junto da convocação. Na sequência, questionou a 

necessidade de leitura da minuta, sendo dispensada por 

todos. Também abriu espaço para manifestações sobre o 

conteúdo da minuta. Não havendo manifestações, 

submeteu aos membros para aprovação, sendo aprovada 

por unanimidade. 4. Alterações nos Grupos de 

Trabalho (GTs) permanentes e transitórios: A Sra. 

Ariella Montebello informou que na última reunião do 

GT-Integração da Câmara Técnica de Planejamento 

(CT-PL), realizada em 10/02/22, e posteriormente em 

reunião de alinhamento com a Secretaria Executiva dos 

Comitês PCJ (SE/PCJ) foi apresentada proposta de 

reformulação das modalidades dos Grupos de Trabalho 

(GTs) das CTs. Explicou que com a aprovação do 

Regimento Geral das Câmaras Técnicas, aprovado pela 

Deliberação dos Comitês PCJ nº 362/21, os GTs 

passaram a ser classificados nas modalidades 

“permanente” e “transitório”, tendo como principais 

diferenças a duração (sendo os GTs transitórios de 

atuação mais pontual, com duração de até 6 meses, 

prorrogável por igual período e os permanentes com 

uma atuação periódica e sistemática) e o suporte técnico 

da SE/PCJ nas reuniões. A Sra. Rebeca Silva, da equipe 

de apoio da SE/PCJ às CTs, comentou que desde o 

início do atual mandato, a SE/PCJ tem atuado como 

secretaria das Câmaras Técnicas temáticas e seus 

grupos de trabalho, porém devido ao volume de 

reuniões e GTs existentes, a SE/PCJ entendeu que para 

continuar atendendo de forma satisfatória as CTs era 

necessário revaliar a atuação junto aos GTs, uma vez 

que existe a previsão de retorno das atividades 

presenciais de CTs e GTs para o segundo semestre de 

2022, a depender da aprovação nos Plenários dos 

Comitês PCJ, visto as medidas de contenção na 

disseminação da Covid-19. A Sra. Rebeca Silva ainda 

esclareceu que as reuniões das CTs e GTs poderão 

continuar acontecendo de forma online, visto a 

habilitação desta modalidade no Novo Regimento Geral 

das Câmaras Técnicas. A proposta para os GTs da CT-

SA, envolvendo o GT-Água, GT-Esgotos e GT-

Resíduos Sólidos, é para serem alterados para a 

modalidade transitória, com isso a SE/PCJ deixará de 

acompanhar as reuniões, no entanto a proposta visa 

facilitar a organização das reuniões entre os 

representantes dos GTs e da mesma forma, os GTs terão 

apoio da SE/PCJ no fornecimento de documentos 

padronizados para a elaboração dos materiais das 

reuniões, assim como para demais orientações 

necessárias. Posterior a explanação, a Sra. Ariella 

Montebello colocou o item de pauta em aprovação, 

sendo aprovado por unanimidade. 5. Apresentação, 

pela equipe de Projetos da Agência das Bacias PCJ, 

dos andamentos do Projeto Piloto Giswater, à ser 

implantado no município de Capivari: A Sra. Ariella 

Montebello comentou que a coordenação da CT-SA 

solicitou à Coordenação de Projetos da Agência das 

Bacias PCJ realizar uma apresentação sobre a 

atualização do andamento do projeto, fomentado pela 

CT-SA e Câmara Técnica de Integração e Difusão de 

Pesquisas e Tecnologias (CT-ID), sobre benchmarking 

para o controle de perdas de água em sistemas, 

denominado “Projeto Piloto Giswater”, à ser 

implantado no município de Capivari/SP. Na sequência 

o Sr. Danilo Costa, da equipe da Coordenação de 

Projetos da Agência das Bacias PCJ, relembrou que o 

município piloto foi selecionado na 16ª Reunião 

Extraordinária da CT-SA, realizada em 01/07/21 e que 

em seguida foi elaborado o Termo de Referência (TR) 

para dar andamento no projeto. Com isso foi realizada 

pré-coleta de preço de 03 (três) orçamentos em março 

de 2022 para iniciar o processo licitatório, conforme 

Resolução n° 122/19 da Agência Nacional de Águas e 

Saneamento Básico (ANA) que estabelece os 

procedimentos para compras e contratação de obras e 

serviços pelas entidades delegatárias das funções de 

Agências de Água, utilizando recursos da Cobrança PCJ 

Federal. Encerrou comentando que os próximos passos, 

finalizando a pré-coleta, é a sua publicação e licitação, 

assinatura do contrato e acompanhamento da execução 

e implantação da ferramenta. O Sr. Luís Eduardo 

Gregolin Grisotto, representante da Associação 

Brasileira de Engenharia Sanitária e Ambiental (ABES-

SP) e coordenador-adjunto da CT-SA, deu continuidade 

à moderação da reunião onde agradeceu as informações 

e questionou quanto aos prazos aplicáveis às próximas 
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etapas, sendo complementado pelo Sr. Danilo Costa e 

pela Sra. Elaine Campos, coordenadora de Projetos da 

Agência das Bacias PCJ,  que a pré-coleta dos 

orçamentos já foi encerrada e que em breve o TR e 

licitação serão encaminhados para publicação, estando 

previsto para dia 18/05/22 a licitação (ainda à 

confirmar, dependendo da publicação em Diário 

Oficial), e considerando a análise de viabilidade técnica 

e financeira da proposta, e os prazos de recurso sem 

grandes impedições, a finalização do processo 

licitatório está previsto para início de junho/22. O Sr. 

Luís Grisotto comentou que visto os prazos, prevê o 

início da implementação do projeto para o segundo 

semestre de 2022. Já o Sr. Tadeu Fabricio Malheiros, 

coordenador da CT-ID e representante da Escola de 

Engenharia de São Carlos da Universidade de São 

Paulo (EESC-USP) questionou quanto ao processo de 

sensibilização dos municípios previsto no TR, e se não 

seria necessário o início da elaboração das informações 

e modalidade dos cursos, sendo esclarecido pela Sra. 

Elaine Campos que esta etapa será avaliada posterior a 

consolidação da primeira etapa, para verificar a questão 

orçamentária na continuação do projeto, mas que o 

conteúdo pode ser pensado e quando for executado, 

praticá-lo. Nesse ponto o Sr. Tadeu Malheiros solicitou 

à Sra. Elaine Campos averiguar em relação a 

contratação de fundações e/ou universidades públicas 

para participação em licitações da Agência das Bacias 

PCJ, acolhido por ela que ficou de trazer novas 

informações após consulta à Diretoria Financeira da 

Agência das Bacias PCJ. Por fim, o Sr. Luís Grisotto e 

o Sr. Tadeu Malheiros comentaram da possibilidade de 

realizar uma reunião conjunta da CT-SA e CT-ID 

visando alinhar os ajustes necessários dessas demandas. 

No fim, o Sr. Luís Grisotto agradeceu as informações e 

disposição da Coordenação de Projetos da Agência das 

Bacias PCJ e solicitou manter atualizado os próximos 

passos do projeto. 6. Informes: 6.1. Informes da 

Secretaria Executiva dos Comitês PCJ: A Sra. 

Rebeca Silva deu início aos informes da SE/PCJ, sendo: 

a) Alteração de representantes dos membros: BRK 

Ambiental: foi solicitada alteração das unidades da 

BRK Ambiental, sendo retirada a de Sumaré e Santa 

Gertrudes, concentrando a atuação da entidade 

unificadamente pela BRK Ambiental Limeira, por meio 

de representantes da BRK São Paulo. Para isso 

atualizou os representantes para o Sr. Luis Henrique 

Batista Ramos, como titular, e o Sr. Eduardo Gonzales 

de Curtis, como suplente; DAEE: atualização da  

representante titular para a Sra. Isis da Silva Franco e  

como  representantes suplentes o Sr. Rafael Antonio 

Alves Leite e a Sra. Nicolle Passaglia Costa; P.M. de 

Saltinho: retirada da entidade na CT-SA; b) 

Capacitação dos membros dos Comitês PCJ: 

destacou a demanda de incentivar os membros das 

Câmaras Técnicas a capacitarem-se, visando o 

aperfeiçoamento das discussões dos Comitês PCJ e em 

atendimento às metas do Programa Nacional de 

Fortalecimento dos Comitês de Bacias Hidrográficas 

(PROCOMITÊS), da Deliberação CRH nº 248, de 

18/02/21, que aprovou a metodologia de distribuição 

dos recursos financeiros do Fundo Estadual de Recursos 

Hídricos (FEHIDRO) e do Planejamento Estratégico 

dos Comitês PCJ. A principal orientação é que sejam 

cursos na temática de meio ambiente e recursos 

hídricos, com pelo menos 16h de carga horária, com 

realização a partir do ano de 2022. Foram citados como 

exemplo os cursos disponibilizados no portal da 

Agência Nacional de Águas e Saneamento Básico 

(ANA) e do Sistema Integrado de Gerenciamento de 

Recursos Hídricos do Estado de São Paulo (Capacita-

SigRH), em que ambas as plataformas dispõem de 

cursos gratuitos, de curta duração e de forma virtual. 

Podem ser enviados certificados de cursos de 

especialização, fomentados ou não pelos Comitês PCJ 

ou outros cursos de capacitação técnica. 

Complementarmente, orientou que o certificado do 

curso deve ser enviado para o e-mail da Secretaria 

Executiva; c) Aprovação do Plano Diretor de 

Macrodrenagem da Bacia Hidrográfica do Rio 

Jundiaí: foi aprovado na 27ª Reunião Ordinária dos 

Comitês PCJ em 31/03/22, e constitui instrumento de 

subsídio ao planejamento e gestão com objetivos 

principais de caracterizar as causas de inundações 

ocorridas nas zonas urbanas dos municípios da região e 

apresentar propostas de implantação de ações 

estruturais e não estruturais, nas áreas urbanas e rurais, 

relacionadas ao controle de cheias, observando os 



Comitês PCJ 
 Criados e instalados segundo a Lei Estadual (SP) no 7.663/91(CBH-PCJ), a Lei Federal no 9.433/97 (PCJ FEDERAL) e a Lei Estadual (MG) nº 

13.199/99 (CBH-PJ)  
 

CT-SA: CÂMARA TÉCNICA DE SANEAMENTO 
Ata da 107ª Reunião Ordinária da CT-SA - 14/04/2022 - 09h00 

Reunião por Videoconferência – Google Meet 
 

 

 

011.04.02.006 

Página 4 de 5 

horizontes de curto (5 anos), médio (10 anos) e longo 

(20 anos) prazos. O documento estará disponível no site 

da Agência das Bacias PCJ 

<https://agencia.baciaspcj.org.br>; d) Próximas 

reuniões dos Comitês PCJ: em seguida, foram 

informadas as próximas reuniões agendadas da Câmara 

Técnica de Planejamento (CT-PL) e da Plenária dos 

Comitês PCJ, as quais a participação não é obrigatória 

para quem não for membro do Plenário dos Comitês 

PCJ, ficando o convite aberto aos que queiram 

participar como ouvinte, sendo: 57ª Reunião 

Extraordinária da CT-PL, no dia 06/05/22, às 09:00hs e 

25ª Reunião Extraordinária dos Comitês PCJ, no dia 

29/06/2022, às 09:00hs, ambas com transmissão ao vivo 

pelo YouTube com link a ser disponibilizado na agenda 

do site dos Comitês PCJ; e) Próximos eventos dos 

Comitês PCJ: anunciou que está previsto para o dia 

26/04/22 às 9h o V Seminário de Saúde Ambiental 

“Segurança da água no contexto da Política de Saúde 

Ambiental dos Comitês PCJ”, desenvolvido pela 

Câmara Técnica de Saúde Ambiental (CT-SAM). O 

evento tem como objetivo fortalecer o desenvolvimento 

das ações realizadas no âmbito da temática de Saúde 

Ambiental pelos diversos setores, para assegurar o uso 

sustentável da água e a garantia da saúde da população, 

contando com uma programação diversificada de 

palestras e mesas redondas, ficando todos convidados 

para prestigiar o evento, sendo necessária prévia 

inscrição. Mais informações podem ser consultadas no 

site dos Comitês PCJ. 7. Outros assuntos: 7.2 

Andamento dos GTs da CT-SA: O Sr. Luís Grisotto 

comentou que cada GT da CT-SA realizou apenas uma 

reunião desde a renovação do mandato 2021-2023, na 

oportunidade foram discutidas propostas quanto o Plano 

de Trabalho vigente, e dessa forma convidou 

coordenadores e membros dos GTs a realizarem 

atualizações quanto a atuação dos mesmos, em especial 

dos assuntos que estão no Plano de Trabalho (PT) da 

CT-SA do mandato 2021-2023 atinentes aos GTs: i) 

GT-Água: coordenado pelo Sr. Luís Grisotto, sugeriu  

que os membros do grupo pensassem em sugestões de 

palestrantes para atualizações a respeito do Novo Marco 

Legal de Saneamento, referente ao item n° 01 da 

Categoria B do Plano de Trabalho da CT-SA, bem 

como sobre o Novo Marco Hídrico, sendo reforçada a 

importância da discussão dos temas pelo Sr. Hugo 

Marcos Piffer Leme, representante do Serviço 

Municipal de Água e Esgoto (SEMAE) e pela Sra. 

Sabrina Rodrigues da Cruz, representante da 

Associação Nacional dos Serviços de Saneamento 

(ASSEMAE) e da Sociedade de Abastecimento de 

Água e Saneamento (SANASA); ii) GT-Drenagem: o 

Sr. Luis Grisotto informou que o GT necessita eleger 

novo coordenador e a Sra. Flavia Maise Pizani Peruzza, 

representante da Prefeitura Municipal de Limeira (P.M. 

de Limeira) noticiou que não houveram novas reuniões, 

mas que faria tratativas para retomá-las; iii) GT-

Esgotos: coordenado pela Sra. Silvana Turolla Broleze, 

representante da Prefeitura Municipal de Jaguariúna 

(P.M. de Jaguariúna) e informado pela Sra. Sueli Keiko 

Higuchi Yoshinaga, representante da Saneamento 

Básico Vinhedo (SANEBAVI) e integrante do grupo, 

que não está previsto novas reuniões, mas que seria 

verificada a possibilidade de retomar as discussões do 

GT; iv) GT-Resíduos Sólidos: coordenado pela Sra. 

Maria Aparecida Carvalho de Medeiros, representante 

da Faculdade de Tecnologia da  Universidade Estadual 

de Campinas (FT/UNICAMP),  e não havendo 

manifestação dos representantes dos GTs, o Sr. Luis 

Grisotto sugeriu ao grupo de abordar sobre a norma nº 

79/21 da Agência Nacional de Águas e Saneamento 

Básico (ANA) que aborda sobre o “regime, a estrutura e 

parâmetros da cobrança pela prestação do Serviço 

Público de Manejo de Resíduos Sólidos Urbanos 

(SMRSU), bem como os procedimentos e prazos de 

fixação, reajuste e revisões tarifárias”; 7.3 Organização 

evento da CT-SA: A Sra. Rebeca Silva relembrou que 

a CT-SA possui um evento planejado no PT do 

mandato 2021-2023: “Workshop e Visita Técnica sobre 

Reuso, Remoção de Nutrientes e Resíduos Sólidos - 

Lodo” previsto para acontecer em Julho/22 e que caso o 

evento seja realizado nessa data, sugeriu à CT criar uma 

comissão organizadora do evento na próxima reunião, 

visando atender ao prazo de 60 (sessenta) dias para 

solicitação de apoio da SE/PCJ ao evento. 8. 

Encerramento: Foi passada a palavra aos presentes e 

não havendo manifestações e nada mais havendo a 

tratar o Sr. Luís Eduardo Gregolin Grisotto, 

https://agencia.baciaspcj.org.br/
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coordenador adjunto da Câmara Técnica de Saneamento 

(CT-SA), agradeceu aos presentes e deu por encerrada a 

reunião.  

 

 

 
Ariella Machado de Oliveira Montebello  

Coordenadora da CT-SA 

 

 

 

 

 

Luís Eduardo Gregolin Grisotto  

Coordenador-adjunto da CT-SA 

 


